

新时代中国共产党自我革命 话语体系建构的三维探赜

喻 琴

(湘潭大学 马克思主义学院, 湖南 湘潭 411105)

摘 要: 构建自我革命话语体系,是推进政党治理现代化和繁荣发展哲学社会科学的应有之义,需要把握内涵释义、要素支撑、实践理路等基本问题。在加快构建中国特色哲学社会科学背景下,新时代自我革命话语体系以其独特的科学内涵出场,以传统革命话语为根基,以话语和话语体系的基本原理为依据,以提高党的领导水平和执政能力为关照,为建设一个长期执政的自我革命的马克思主义政党指明了方向。新时代中国共产党与时俱进创新党的建设话语,其所形成的稳定的话语建构主体力量、提炼的系列有标识性的话语范畴、呈现的生动形象的话语叙事表达、凸显的全媒体融合互动传播样态,为自我革命话语体系的建构提供了重要助力。面向全面建设社会主义现代化国家新征程,建构自我革命话语体系,必须以深化全面从严治党实践、创新自我革命理论、优化话语表达方式、搭建话语叙事平台等为实践路径,不断提升话语体系的理论说服力和价值感召力。

关键词: 全面深化改革;自我革命;话语体系;话语传播;话语认同

中图分类号: D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-9841(2024)06-0042-11

党的二十届三中全会围绕党的中心任务谋划全面深化改革,就进一步推进自我革命提出新要求,强调“保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,完善党的自我革命制度规范体系,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”^[1]。自我革命是中国共产党百余年来永葆青春活力的强大根基,是党始终掌握历史主动的重要密钥。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央系统谋划党的建设伟大工程,坚持以消除隐患的政治自觉、敢为人先的气魄胆识推进自我革命,回答了我们党“为什么要自我革命、为什么能自我革命以及怎样推进自我革命”等重大问题,形成了一系列鲜明的、具有标识性的自我革命话语表达。作为党的执政话语的重要组成部分,新时代自我革命话语是以“自我革命”为核心范畴,系统反映党的建设的基本理念、价值取向及政治主张的一系列话语表达集合,既产生了强大的震慑作用,也面临“有理说不出、说了传不开、传开叫不响”的时代挑战。就此而言,构建新时代中国共产党自我革命话语体系,是表达和传播自我革命理念与成效的应有之义,对破除西方话语霸权,讲好中国故事,传播好中国声音,塑造中国共产党的良好形象,以及深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,具有重大而深远的意义。

作者简介: 喻琴,湘潭大学马克思主义学院,博士研究生。

基金项目: 全国高校思政课建设项目“全国高校思政课名师工作室(湘潭大学)”(21SZJS43010530),项目负责人:李雅兴;湖南省教育厅科学研究(党的二十大精神研究专项)重点项目“完善党的自我革命制度规范体系研究”(23A0757),项目负责人:李雅兴。

一、学术史梳理与问题提出

2015年5月,习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第十二次会议的讲话中首次提出“自我革命”,以此为标志,国内学界迅速掀起研究热潮,围绕自我革命的发轫理路、科学内涵、推进方略等论题进行了广泛研讨。有研究者认为,自我革命植根于马克思主义的批判性,生成于百年来党的建设伟大探索,助力于全面深化改革的部署^[2];西方政党的自我调适提供其历史镜鉴,党的初心使命提供其强大自觉^[3]。有研究者认为,自我革命是党对自身的自我批判,“具有超越性引领、适应性变革和革命性锻造三种面向”^[4]。有学者从哲学维度考察,认为自我革命是改造主观世界和变革客观世界的统一^[5]。新时代党推进自我革命,彰显了直面问题的自觉和开拓创新的勇气^[6]。深入推进自我革命,要依靠党的领导解决大党独有难题^[7]。2016年5月,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会,要求构建中国特色哲学社会科学,“在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派”^[8],学界关于自我革命话语的研究随之展开。据中国知网检索,截至2024年10月25日,以“自我革命”为篇名检索得到3931条学术期刊文献,但进一步以“自我革命话语”为篇名检索得到的学术期刊文献仅有32条。经过梳理发现,当前学界对自我革命话语的研究主要涉及以下议题。

其一,关于自我革命话语历史嬗变的研究。“在中国共产党的话语体系中,自我革命是跳出历史周期率的第二个答案。”^[9]有研究者认为,自我革命话语以党的十九大和十九届六中全会为时间节点,分为初步酝酿、拓展升华、话语跃升三个阶段^[10]。从话语赋义的角度看,新时代自我革命话语经历了“从‘客观顺应’到发挥‘历史主动’的语境更进;从‘个别侧重’到‘统筹协调’的话题转换;从破‘话语陷阱’到立‘中国特色’的意向转型”^[11]。从语义演进的角度看,“自我革命”的命题在新时代正式提出,但对自我革命话语的探索贯穿于党百年来的各个历史时期,经历了从“政治革命”到“自我批评”、从“改革发展”到“自我革命”、从“坚持自我革命”到“完善自我革命制度规范体系”的话语变迁^[12]。这一话语变迁过程,反映出党的建设话语叙事的与时俱进,彰显了党推进自我革命的强大定力^[13]。

其二,关于自我革命话语内涵样态的研究。有研究者认为,党的自我革命话语包含任务话语、方法话语、立场话语和目标话语,分别对应坚持“四个自我”、落实“九个以”的实践要求、恪守人民至上立场和实现党的长期执政^[14],但未说明自我革命话语建构的依据。有研究者认为,自我革命话语以“四个自我”为核心表达,以“为人民谋幸福”为根本立场,包含战略引领性话语、精神激励性话语和理念目标性话语等内容^[15]。沿着这一分析理路,有研究者指出,自我革命话语以党的领导为定向,以守护初心为动力,以伟大斗争为场域^[16],具有从整体到个体的多维样态^[17]。这些样态与“现代化”话语同生同构,具有与后者相通的发展沿革、话语导向、话语要素^[18],但未能阐明两者的分殊。

其三,关于自我革命话语时代特质的研究。有研究者认为,自我革命话语坚持真理性与价值性的统一、批判性与建设性的统一、时代性与学理性的统一,回答了自我革命的战略考量、战略目标、战略使命^[19]。在有的研究者看来,自我革命话语是一个科学严谨、表达规范的叙事体系,“有效融合了党言党语和法言法语,充分阐释了自我革命的战略意义、价值理念、方法路径、实践要求”^[20]。也有研究者认为,自我革命话语作为新时代党的建设的主流话语,是政治话语、学术话语和生活话语的统一,为党推动社会革命指明方向^[21]。自我革命话语的叙事风格具有大众化的特点^[22],新时代党以通俗化的叙事表达向党内外讲述自我革命的故事,为这一话语的传播和认同奠定基础^[23]。

其四,关于自我革命话语体系建构路径的研究。新时代自我革命话语体系的建构是一项系统工程,既要培养具有话语解释能力的主体力量,又要推动中华优秀传统文化的创造性转化^[24],如习近平总书记提出的共产党人“心学”概念就是对中华优秀传统心学文化进行创造性转化和创新性发展的理论成果^[25];既要研判党的建设的时代方位,又要“推动制度治党、依规治党的政治优势更好地转化为全面从严治党体系的治理效能”^[26];既要秉持视域融合的理念,实现不同话语资源的交融互动,又要吸收借鉴国外政党的文明成果,以向国际社会更好地传播中国声音^[27]。这是一个“引进来”和“走出去”相统一的过程,要强化自我革命话语的阐释宣传,打破西方话语霸权,引导国际社会更加客观地认识中国共产党治国理政的智慧,提升话语言说的认同感和影响力^[28]。

纵观已有研究,学者们从不同维度对新时代中国共产党自我革命话语进行了研讨,这为进一步深化拓展自我革命话语研究奠定了坚实基础,但仍存在不足之处。一是现有研究侧重分析自我革命的理论与实践,而对自我革命话语体系的研究尚未引起应有重视,多数成果将自我革命话语体系视为不辩自明的应然存在而忽视了其实然性。二是现有研究着墨于自我革命话语体系建构的时代语境和价值意蕴,而对其内涵和外延的研究相对欠缺,应然多而实然少,对自我革命话语体系建构要素和方法的把握尤为欠缺,致使这一话语体系的建构缺少理论支撑。三是现有研究对自我革命话语体系建构路径的探讨偏重于宏大叙事,主要聚焦于宣传和传播自我革命的理念与成效,缺乏微观层面的系统化体系化研究,导致其建构路径缺少操作空间。自我革命话语体系的建构,关键在于立足这一话语体系的叙事表达提出切实可行的实践方案,方能做到言之有理、言之有术、言之有道。但自党的二十届三中全会之后,尚未发现有直接对自我革命话语体系建构路径进行整体性阐释和系统性论析的研究成果。

据此,本文在充分学习和借鉴已有研究成果的基础上,以党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想为指导,以新时代中国共产党自我革命的伟大实践为依循,综合运用语言学、传播学、新闻学、政治学等理论知识,着力从概念阐释、要素支撑、实践理路等维度对新时代中国共产党自我革命话语体系建构的基本问题作整体性思考,以期为进一步发挥党全面深化改革、推进中国式现代化的领导核心作用,坚持以党的自我革命引领伟大社会革命,筑牢党的长期执政地位,“创新马克思主义理论研究和建设工程,实施哲学社会科学创新工程,构建中国哲学社会科学自主知识体系”^[1]提供思想资鉴。

二、自我革命话语体系的概念阐释

概念是人们对客观事物本质特征或属性的高度凝练,是思维活动从感性认识上升到理性认识的结果。列宁指出,“考察存在和本质的客观逻辑,其实就是关于概念的发生的陈述”^[29],新时代党的自我革命话语不是凭空产生的,它是中国共产党对传统革命话语守正创新的产物。基于这一认识而言,把握自我革命话语体系的内涵,就需要对话语、革命、自我革命等概念进行剖析,以揭示自我革命话语的语义嬗变,厘清话语体系与自我革命话语体系的关系,为自我革命话语体系的建构奠定学理基础。

(一) 革命与自我革命

“自我革命”作为新时代党的政治话语中的重要范畴,是对“革命”概念的守正与创新。“革命”一词最初源于拉丁文 *revolutio*,本意为“天体运动”“时空变迁”,后来英国资产阶级革命赋予其新的政治语义,意指政治秩序的变革。在中国古代,《周易》中就有“汤武革命”,意为王朝更替的“天命”。近代以来,西方“革命”概念在中西对接中实现了语义更新,泛指一切改变历史现状的

重大变革。与这些认识相区别,在马克思看来,革命是解决社会矛盾的运动形式,“每一次革命都破坏旧社会,就这一点来说,它是社会的”^[30]。中国共产党基于马克思关于“革命”概念的阐发,并依据不同历史时期的社会矛盾,对“革命”概念进行了拓展与创新,从“暴力革命”到“阶级革命”“不断革命”“社会革命”,由此“革命”被赋予了更广泛的含义。新时代中国共产党提出“自我革命”,正是从“革命”概念出发拓展的新的概念命题,实现了对马克思主义“革命”话语的创新发展。

“自我革命”在“革命”的基础上增加了“自我”二字,“自我”就是自己对自己,“自我革命”质言之就是中国共产党对自己进行的自我改造。习近平总书记指出,要“使从严治党的一切努力都集中到增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力上来”^[31]。这是中国共产党基于新时代语境对自身管党治党的经验总结。自我净化,就是要通过改造党员干部的主观世界,过滤并清除一切危害党的先进性和纯洁性的毒素,以抵御各种消极思想的侵蚀。自我完善,就是要聚焦党的领导水平,修复肌体、健全机制、丰富功能,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。自我革新,“就是要与时俱进、自我超越,善于调动全党积极性、主动性、创造性”^[32]²⁶⁴,铲除腐败滋生的土壤与条件,营造风清气正的政治生态。自我提高,就是要增强本领、提升境界、永葆活力,以强化党的全面领导。“四个自我”环环相扣、紧密相接,为党纠正偏差、推动创新指明了方向,是新时代中国共产党自我革命的核心蕴含。

(二) 话语的概念界定

话语是一个被广泛运用于社会不同领域的理论范畴,频繁出现在各类研究中,具有丰富的语义内涵。话语最初是一个语言学术语,界定话语概念,需要分析和认识语言。在语言学领域,话语泛指人类特有的认识自我和沟通交流的语言符号。正如托多罗夫对话语的描述:“话语概念是(语言)‘应用’之功能概念的结构对应物。为什么此概念是必要的呢?因为语言根据词汇和语法规则产生句子。”^[33]沈开木认为,“话语是由语言符号链条、体态语和类体态语、交际的现场情景所运载的信息和背景知识构成的”^[34]。中外学者关于话语概念的分析表明,话语与语言密不可分,它是语言的具体存在形态,并植根于人们的生活方式和文化习惯。可见,在原初语境中,话语和语言是通用的。

需要强调的是,话语并非语言的随意组合,语言也并非构成话语的唯一要素。随着语言学知识体系和概念体系的拓展,很多学者突破话语的语言学界域,将话语置于更广阔的理论空间,对话语内涵进行了深入阐释。福柯将话语视为具有描述和解释功能的权力形式,“它与权力是共生的、同时存在的”^[35]。阿尔都塞指明话语是反映意识形态本质要求的思想观念,哈贝马斯则认为话语是交往行动在主体间展开的媒介。这些看法和观点推动了话语研究的范式转换,此后“话语”逐渐进入管理学、传播学、新闻学等领域,语义内涵不断丰富。从这一角度来说,话语不仅具有意指性和符号性的基本特征,而且具有信息传递和思维规范的功能。话语具有通约性、共通性、互动性^[36],人们用话语作为社会交往的工具与载体,抒发主体情感,“既表达人们生活的要求与感受,也开显生活的道理与意义”^[37]。但话语表达的差异,会影响话语的传播力和公信力,这就需要话语主体坚定话语自信,规范话语表达,搭建话语平台,以推动话语的认同和传播。

(三) 自我革命话语的语义嬗变

话语是言说主体在特定语境中进行的思想沟通,通过范畴、命题、概念等语言符号,尤其是“打造融通中外的新概念、新范畴、新表述”^[38]进行表达和呈现。新时代自我革命话语出场于全面深化改革,党对全面深化改革作出部署,要求“勇于自我革命,敢于直面问题,共同把全面深化改革这篇大文章做好”^[39]。2016年7月,针对党内存在的纪律松懈、信仰缺失等问题,习近平总书记强调,“全党要以自我革命的政治勇气,着力解决党自身存在的突出问题”^[40],正式将“自我

革命”引入党建话语,实现了自我革命话语的场域转换。2018年1月,习近平总书记指出,“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命”^[41],由此形成“两个革命”的表达,拓展了自我革命话语的边界与内涵。在此基础上,习近平总书记强调,要“把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底”^{[32]354}。指明了“全面从严治党”与“自我革命”的内在关联,彰显了自我革命话语的联动性和动态性。

新时代自我革命话语经过党的系统诠释与表达,逐渐从历史传统的特定视野中超拔出来,呈现出更为多元的话语意蕴。初期阶段,“自我革命”多聚焦于精神向度表征党的气魄胆识,并在言说的过程中一般会强调和突出行为主体的意志品格,如“保持高尚精神追求”“发扬优良作风和传统”“补足精神之钙”“重品行、正操守、养心性”等。而随着阐发的深入,反映主体意志品格的语词往往被隐去,如在“保持刀刃向内的坚定自觉”“自我革命是党永葆青春活力的强大支撑”等话语中,“自我革命”被建构为一种“固有的状态或特性”^[42],表征党的独特品质和高尚德性,增强了语义的确定性和稳定性。在新时代,中国共产党强调通过自我革命推动全面深化改革,“以调动全党抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性为着力点,完善党的建设制度机制”^[1],赋予了自我革命话语更深广的延展性、更强大的辐射性。自我革命话语逐渐进入更宽广的现实视野,其话语的叙事性和层次性日益彰显。

(四) 话语体系与自我革命话语体系

话语体系是对话语系统化、体系化的建构,“是学科体系、学术体系的表达体现”^[43]。话语体系的构成要素包括判断、术语、语言等,这些要素围绕一定的逻辑主线展开,并通过人们的逻辑推理表达和呈现。有学者认为,“话语体系是一个融合感性、知性和理性的表达系统”^[44],是言说主体将话语提炼和整合的结果,反映了话语主体的价值取向。根据话语体系的功能不同,可以分为意识形态话语体系、学术理论话语体系和日常生活话语体系。这些话语体系随着言说主体认知水平的提升,会不断丰富和发展。进入新时代,习近平总书记将“话语体系”置于中国特色哲学社会科学的高度,强调要“不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新”^[8]。这是构建中国特色哲学社会科学的一项重要任务,也是由话语体系的理论表达功能和知识承载功能所决定的。

自我革命话语体系既有话语体系的共性特征,又有自身独特的话语表达和话语系统。从话语主题看,自我革命话语体系以“为什么要自我革命、什么是自我革命以及怎样推进自我革命”为鲜明主题,这既是解读自我革命理论的基本线索,也是把握新时代自我革命实践的关键切口。从话语主线看,“聚焦提高党的领导水平和长期执政能力”^[1]是贯穿自我革命话语体系的中心线索,引导、规范和整合其他各个组成部分的整体性建构,由此成为话语体系的“总枢纽”。从话语形态看,自我革命话语体系是符合马克思主义政党建设规律并立足党的建设实际的话语体系,它不是对西方政党话语的简单效仿,而是具有中国特色的话语表达,包含政治话语、学术话语和大众话语的不同形态。质言之,话语主题、话语主线、话语形态各有侧重,但又是相辅相成的有机整体,体现了新时代自我革命话语体系的总体性意蕴。

三、自我革命话语体系建构的要素支撑

构建一套成熟的话语体系需要一定的要素作为支撑,这是因为话语体系是一个科学严密、有逻辑性的概念范畴表达体系,涵盖了谁在说、说什么、对谁说以及怎么说等外延对象。新时代自我革命话语所形成的稳定的话语建构主体力量,所提炼的一系列具有标识性的话语范畴,所呈现的生动形象的话语叙事表达,所凸显的全媒体融合互动传播样态,为其话语体系的建构提供了重

要的要素支撑。

（一）话语主体之维：形成了稳定的话语建构主体力量

话语主体是话语体系的建构者，是话语传播和话语表达的主体力量。“话语主体不仅指个人，更是指群体、民族、社会。”^[45]中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心，是自我革命话语体系的建构者，而以习近平同志为核心的党中央是其核心话语主体。在新时代，以习近平同志为核心的党中央要求“中央政治局要在开展批评和自我批评方面为全党作表率，做勇于自我革命的战士”^[46]。在破解大党独有难题的实践中，围绕自我革命制定了一系列党内法规，成为最权威的话语主体。“要教育党员干部以刀刃向内的自我革命精神，广泛听取意见，认真检视反思”^[47]，作为党的事业发展的关键力量，领导干部对标新时代自我革命的战略部署强化担当，率先垂范，成为自我革命话语的人格化主体。习近平总书记指出：“深化全面从严治党、进行自我革命，必须从中央和国家机关严起、从机关党建抓起。”^[48]各级党组织坚决贯彻落实党中央决策部署，制定反映本地区、本部门实际的自我革命实施细则，成为宣传自我革命话语的组织主体，形成了自我革命的强大合力。这表明，新时代自我革命话语已基本形成由以习近平同志为核心的党中央集中统一领导，各级党委和党组织贯彻落实，广大党员坚决执行，人民群众支持参与的结构体系。上述主体责任明确，协同配合，为自我革命话语体系的建构提供了稳定的力量支撑。

（二）话语内容之维：提炼出系列有标识性的话语范畴

话语内容是对话语指涉的命题、概念与范畴等的系统概括，是构建话语体系的基础要素。党的十八大以来，针对党内存在的言说自我革命话语碎片化的现象，以习近平同志为核心的党中央以文本、会议、文献等为载体，对自我革命话语进行创新性发展，提炼出一系列具有鲜明标识的话语范畴。一是提炼形成揭示自我革命成效的实然性话语。比如，“探索出依靠自我革命跳出历史周期率的有效路径”“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固”“全面从严治党开辟了百年大党自我革命新境界”等，这些话语揭示了新时代自我革命的实践成就，是自我革命话语价值效应的生动写照。二是提炼形成反映新时代自我革命要求的规范性话语。一方面，运用原则要求性话语指明自我革命的攻坚任务。如党的二十届三中全会指出，要“锲而不舍落实中央八项规定精神，健全防治形式主义、官僚主义制度机制”^[1]。另一方面，运用价值主导性话语指明自我革命的行为规范。进入新时代，我们党深入推进党的建设伟大工程，总结了自我革命“九个以”的实践要求，指出了以自我革命推进全面从严治党的“六个坚持”，“形成了一整套党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系”^[49]，有力保障了自我革命的纵深推进。三是提炼形成反映自我革命目标的导向性话语。如“确保党牢牢掌握反腐败斗争主动权”“以党永不变质确保红色江山永不变色”“永远保持马克思主义执政党本色”等。赋予自我革命话语以鲜活内容和多维样态，为话语体系的建构提供了理论依据。

（三）话语表达之维：呈现出生动形象的话语叙事表达

话语表达是话语主体遵循一定的话语规则与方法，用语言文字、话语符号等传递意志愿望、表达思想观念的行为过程，是话语体系建构的重要环节。话语表达不仅能诠释话语本身的内容，而且可以提升话语的公信力和说服力^[50]。自我革命话语作为新时代党建话语的鲜明表达，不能成为抽象的理论说教，而是要运用形象生动、通俗易懂的语言揭示自我革命的本质与要求，以强化其话语的认同度和传播力。进入新时代，习近平总书记将党的纪律比喻为管党治党的“戒尺”，严明党的纪律，既要防止让党规党纪成为“稻草人”“纸老虎”，又要“不断掸去思想上的灰尘”；既要让党规党纪“长牙生威”“落地生根”，又要“惩前毖后、治病救人”。在全面从严治党的过程中，习近平总书记强调“打虎”“拍蝇”“猎狐”，坚决铲除党内政治生活的“烂尾楼”“纸牌屋”，保持“党内空气

的风清气爽”，向世界展示了中国共产党清正廉洁的作风形象。并多次运用“把好方向盘”“系好安全带”等话语表达，形象生动地展示了党推进自我革命的方法策略。为了使自我革命话语入脑入心，习近平总书记在论及自我革命时引用《红楼梦》中的“百足之虫，至死不僵”，强调“必须先从家里自杀自灭起来，才能一败涂地”^[51]。党的十八大以来，习近平总书记关于自我革命话语的阐释朴实生动，掷地有声，具有极强的感染力和亲和力，让党的政治话语深入群众，为自我革命话语的阐释和传播提质赋能。

（四）话语传播之维：凸显出全媒体融合互动传播样态

话语传播是指以文字、语言、图像等载体，将话语蕴含的信息、思想和观点等传达给受众的过程。随着新媒体技术的创新发展，信息传播突破传统时空限度，“实现从传统的单一媒体传播到今天的全媒体传播转变”^[52]。在全媒体语境下，中国共产党发挥传统媒体优势，在电视广播、新闻报刊、图书出版等媒介形式上通过宣传报道、开设专刊、播放警示教育片以及言语评论等，及时报道和揭露人民群众身边的不正之风，得到各界人士的高度赞扬，为自我革命话语的传播提供助力。2021年中央纪委国家监委网站联合国家语言资源监测与研究中心推出年度十大反腐热词，“自我革命”居于首位^[53]。这深刻表明自我革命话语传播的效果。为进一步提升自我革命话语传播的质效，中国共产党运用大数据和云处理等方式对自我革命话语进行提炼整合，“推进新闻宣传和网络舆论一体化管理”^[1]，传播渠道日益多元、传播途径不断丰富，形成一系列以高度互动性和时效延展性为特点的传播平台，从而牢牢占据自我革命话语舆论的制高点。但以美国为首的西方国家凭借强大的科技实力争夺全媒体发展的主导权，利用“媒体渗透”等方式大肆散布损害中国共产党形象的言论。因此，以习近平同志为核心的党中央把牢网络舆论阵地的领导权和话语权，全方位、多角度阐释党自我革命的理念与主张，展现并塑造了中国共产党主动求变和勇于革新的政党形象，成为构建自我革命话语体系的坚实支撑。

四、自我革命话语体系建构的实践理路

一般而言，实践理路是指行为主体为达到更好的实践效果，通过反思和调整实际行动而采用的方法策略。长期以来，学界聚焦中共党史党建视域，侧重强调自我革命话语体系建构要培养具有坚定话语自信的主体力量，这有助于发挥话语主体的重要作用，但未能凸显话语体系建构的整体性。立足整体性视域建构新时代自我革命话语体系，要深化全面从严治党实践，夯实话语建构基础；创新自我革命理论，丰富话语阐释内容；优化话语表达方式，增进话语体系认同；搭建话语叙事平台，提升话语传播效能。

（一）厚积底气：深化全面从严治党实践，夯实话语建构基础

实践是话语孕育的基础，卓有成效的实践能够为话语的拓新发展提供动力。新时代中国共产党持之以恒推进全面从严治党，“开辟了百年大党自我革命的新境界”^[54]。但影响党的建设的深层次问题并没有彻底解决，这就要求党必须坚持全面从严治党，为构建自我革命话语体系厚积底气。一是站稳政治立场，把牢政治底线。凡是话语都有政治立场，“话语权的获得很大程度上依靠话语主体的理念贡献和政治操作能力”^[55]。在构建自我革命话语体系过程中，务必以党的政治建设为统领，严格执行《中共中央关于加强党的政治建设的意见》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规，教育引导党员干部把牢话语底线，以更完善的制度保障体系为党的自我革命话语体系的建构强基固本。二是抓牢“关键少数”，形成示范引领。言说自我革命话语是共产党人的集体事业，但关键在于作为“关键少数”的领导干部。要严格按照习近平总书记在新时代提出的好干部标准，“大力选拔政治过硬、敢于担当、锐

意改革、实绩突出、清正廉洁的干部”^[1]，发挥领导干部在言说、表达和宣传自我革命话语中的“领头羊”作用，不断扩充和完善政党政治学、话语语言学、新闻传播学、国际关系学等方面的知识储备，以提升解释和传播自我革命话语的本领能力，形成一级带一级、一级抓一级的示范效应。三是坚决惩治腐败，营造良好生态。要持续保持反腐败斗争的强度和韧劲，精准分析腐败问题的成因，坚持“对症下药”和“标本兼治”相统一，重点强化对金融、建设工程、能源、国企、医药等关键领域的腐败治理，通过开展有针对性的党性教育、警示教育、主题教育，“丰富防治新型腐败和隐性腐败的有效办法”^[1]，使人民群众真切感受全面从严治党的成效，从而以更大成就、更深层次的影响夯实自我革命话语体系构建的底气。

（二）与时俱进：创新自我革命理论，丰富话语阐释内容

话语是思想的呈现，理论是思想的升华，理论的深度映射着思想的底蕴与气质，影响并关乎话语的解释力与说服力。正如马克思指出：“理论只要说服人[ad hominem]，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人[ad hominem]。”^[56]构建自我革命话语体系要不断推进理论创新，以理论创新丰富话语体系的阐释内容。一是运用多学科资源拓展话语体系建构的视野。自我革命话语体系与法学、政治学、管理学、社会学、历史学等学科交叉。建构自我革命话语体系，既要以习近平党史党建学的基础理论为支撑，也要注重从中国特色哲学社会科学“大学科”的视角出发，强化对学科交叉话语的分析和运用，实现不同学科的理论对话和深度交融。二是汲取中华优秀传统文化的话语养料。中华优秀传统文化是华夏文明的根脉，蕴含着自我革命的精神基因。要秉持以历史观照现实的理念，以党的二十届三中全会关于深化文化体制改革的部署为指导，从中华优秀传统文化蕴含的“检身正己”“激浊扬清”“慎独自律”等理念中提取反映新时代自我革命精神标识的价值追求、文化基因、道德规范，将其运用于自我革命话语体系的建构。三是镜鉴国外政党话语。新时代自我革命是党为筑牢长期执政地位开展的党内治理。建构自我革命话语体系，要找准自我革命话语与国外政党话语的契合点，反思、吸收、借鉴世界政党治国理政的有益经验，并将其提炼升华为符合中国具体实际的话语。比如，古巴共产党突出强调政党治理的精神向度，注重党员道德观教育，“较好地达到了全党在思想上的统一”^[57]。这启示我们要秉持胸怀天下的格局，对国外政党治理的话语表达和话语理念进行创造性转化，为自我革命话语体系建构开拓视野。

（三）风格转换：优化话语表达方式，增进话语体系认同

话语风格是指话语主体在话语言说时，根据话语受众的特点和习惯所采取的不同话语表达方式。构建自我革命话语体系要善于转换话语表达风格，创新话语表达方式，从而激发话语受众对自我革命的情感共鸣和深层次认同，提升话语表达的质效。一是善用受众话语把话说“通”。自我革命话语受众具有多元性，在选择表达方式时，要综合考虑话语对象的文化背景、价值诉求、情感态度、身份角色，努力选择符合话语对象表达习惯的话语，以引导话语受众客观公正地看待自我革命。例如，面对青年，可以通过参加红色宣传活动、参观红色教育基地、讲述红色故事等方式向他们传播和表达自我革命的成效，增进他们对自我革命的认同；面对领导干部，则可以向他们讲述一些因缺乏自我革命精神而走向腐败堕落的案例，提醒领导干部时刻保持警惕，不断进行自我革命。二是善用日常话语把话说“透”。话语表达只有从抽象走向具体，才能观照现实，贴近人心。一方面，要运用大众化的叙事表达使自我革命从宏大抽象的政治话语中超拔出来，坚持“贴近实际、贴近生活、贴近群众”^[58]的原则，用生动鲜活、家喻户晓的典故和事迹来解读自我革命。例如，讲述焦裕禄在兰考县担任县委书记期间，带领兰考人民治理“三害”的故事，展现共产党人自我完善的品质和自我革新的精神。另一方面，要从人民群众所思所盼的就业、医疗、教育、

就业等问题中萃取故事题材,使其主动听、愿意看、有所思、能体悟,凝聚自我革命话语的价值共识。三是善用情感话语把话说“真”。只有饱含情感的话语才能打动人心,新时代自我革命话语蕴含着情理交融的话语叙事。例如,“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”^[1],显示出党对人民群众的关怀之情;“增进人民福祉”“提高人民生活品质”等语词,显示出党与人民血脉相连的深厚情感。面向全面建设社会主义现代化国家的新征程,建构自我革命话语体系要善于运用情感感召的叙事技巧,以更具抒情的语言艺术、更有温度的言说方式,向党内外讲清楚自我革命“是什么样”“为什么好”的故事,推动自我革命话语落地生根。

(四)创新载体:搭建话语叙事平台,提升话语传播效能

平台是建构话语体系的重要载体,影响并关乎话语传播的质效。构建自我革命话语体系,要在党的二十届三中全会指出的“构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系”^[1]的基础上创新传播载体,形成多维立体的传播空间。一是发挥大数据技术精准化传播的优势。“大数据是指普通软件工具难以捕捉、管理和分析的大容量数据”^[59],大数据可以通过对海量信息数据的分析识别,提高话语传播的效能。应充分利用大数据的信息识别技术提取话语受众对自我革命的关注点和兴趣点,实现自我革命话语的精准传播。但大数据在实现数据信息资源化的过程中,容易引发“数据分割”“数据替换”“数据侵害”等问题,这就要求必须注意对话语受众的道德教育、法治教育、思想教育。二是利用虚拟现实技术实现沉浸式传播。话语体系是抽象的概念凝练,需要运用数字化载体展现话语内容,传播话语价值。虚拟现实技术能够打破时空限制,应用到自我革命话语的传播中。比如,可以通过中国数字线上展览、虚拟仿真体验馆、动态环境建模技术等,对南昌起义、遵义会议等重大历史事件进行情景模拟,使话语受众在沉浸式的传播时空中体验自我革命的历史沿革,营造身临其境的体验感和参与感。三是打造自我革命话语传播的国际平台。这关乎自我革命话语的国际传播效能。一方面,要依靠新华社、求是杂志社、《人民日报》、中央人民广播电台等主流媒体为党发声,将自我革命话语通过官方渠道对外阐释和传播,讲清楚自我革命的中国特色、实践主题、发展前景,澄清西方社会对党的政治话语的误读。另一方面,要顺应现代技术融合发展的趋势,依托 TikTok、YouTube、Bilibili、Facebook、Twitter、Instagram 等海外社交平台,以信息、文本、视频等多媒体形式向海外大众积极报道有关中国共产党的重大政治事件和时政新闻,掌握对外传播政治话语的主动权,以“加快构建中国话语和中国叙事体系”^[1],打破长期受制于西方话语围剿的不利局面,提升自我革命话语的国际传播效能。

五、结 语

自我革命话语体系的建构是基于建构价值、建构要素和建构路径的系统考量,其建构过程形成了为何必要、以何可能以及如何实现的逻辑链条。中国特色社会主义进入新时代,中国共产党与时俱进地创新自我革命话语的内容形式、概念范畴、话语表达,搭建叙事平台,创新传播策略,极大增强了这一话语的渗透力和影响力,充分展现了话语“强大思想武器”的重要功能,推动自我革命话语体系的建构逐步实现系统化科学化。面向进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程,只要我们始终坚持以党的二十届三中全会精神为引领,积极从理论中汲取话语营养,从实践中挖掘话语语料,争取话语设置主动权,做好话语的效度评估,推动自我革命话语与国际话语的有效对接,就一定能够将自我革命的成功经验、独特优势等问题向国际社会和国内民众讲清楚,推动自我革命话语势能转化为实践势能。

参考文献:

[1] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定 [N]. 人民日报,2024-07-22(1).

- [2] 靳小勇,燕连福.自我革命精神的理论来源、实践生成及时代意蕴[J].思想理论教育导刊,2020(6):55-59.
- [3] 代玉启.中国共产党自我革命的生成逻辑与当代审思[J].浙江学刊,2022(6):17-24.
- [4] 王建国,唐辉.论中国共产党自我革命的多重面向[J].社会主义研究,2023(2):111-118.
- [5] 张国启.中国共产党自我革命的哲学界域与实践向度[J].学术界,2023(1):21-28.
- [6] 祝灵君.从四个维度深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想[J].马克思主义与现实,2024(4):14-22.
- [7] 邓纯东.坚持百年来党的自我革命基本路径[J].理论视野,2024(6):76-81.
- [8] 习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-05-19(2).
- [9] 陈家刚.中国共产党自我革命制度规范体系的观念认知及其内在逻辑[J].理论与改革,2023(6):39-49.
- [10] 肖光文,李晓瞳.新时代党的自我革命话语体系建构——生成逻辑、内涵意蕴与路径遵循[J].南开学报(哲学社会科学版),2022(1):1-8.
- [11] 袁柏顺,李娟.新时代中国共产党自我革命话语体系的转换进路[J].南昌大学学报(人文社会科学版),2023(4):10-19.
- [12] 潘文娇,王刚.论新时代中国共产党自我革命话语的理论内涵、历史演进和时代要求[J].南京社会科学,2024(6):9-17.
- [13] 赵付科.新时代党的自我革命话语的出场语境、内涵意蕴与建构路径[J].马克思主义与现实,2024(4):30-38.
- [14] 王海军,郑阳.新时代党的自我革命话语建构及其叙事实践研究[J].思想教育研究,2024(9):68-74.
- [15] 蒯正明,艾磊.中国共产党自我革命话语的生成逻辑、内容体系与当代价值[J].教学与研究,2024(4):73-81.
- [16] 樊士博,齐卫平.中国共产党勇于自我革命的时代理由与话语建构[J].青海社会科学,2023(2):5-12.
- [17] 岳奎.新时代中国共产党自我革命话语的内涵意蕴、实践样态及深化路径[J].马克思主义研究,2023(7):63-71.
- [18] 王建国,田娜.中国共产党成立以来“革命”与“现代化”话语的互动融合[J].江汉论坛,2022(5):5-13.
- [19] 王海军.习近平关于党的自我革命话语的多重意蕴:逻辑演进、建构路径与价值旨归[J].社会科学辑刊,2022(5):15-22.
- [20] 赵庆寺.党的自我革命制度规范体系的话语建构[J].人民论坛·学术前沿,2024(7):34-41.
- [21] 吕列霞,陈锡喜.新时代革命话语的出场逻辑、重构原则及赓续路向[J].湖湘论坛,2022(4):62-72.
- [22] 陈建兵,高镜雅.新时代“革命话语”的“出场”及其重大价值[J].中南大学学报(社会科学版),2020(5):158-166.
- [23] 叶一鸣,王世谊.完善党的自我革命制度规范体系:话语生成、结构要件及优化理路[J].江海学刊,2024(3):152-162.
- [24] 高立伟,何苗.中国共产党自我革命话语体系构建研究[J].思想理论教育导刊,2022(10):35-44.
- [25] 陈艳波,丁玲.论共产党人“心学”对王阳明“知行合一”思想的转化与发展[J].贵州大学学报(社会科学版),2023(6):22-30.
- [26] 潘莹莹.超越与重塑:中国共产党自我革命话语叙事的逻辑机理与路径建构[J].社会主义研究,2024(1):25-32.
- [27] 王海军.新时代中国共产党自我革命话语体系建构多维探究[J].中国人民大学学报,2022(6):104-115.
- [28] 于怀彬.中国共产党跳出历史周期率的话语创新:获得群众拥护、国家治理有效[J].科学社会主义,2023(4):105-114.
- [29] 列宁全集:第55卷[M].北京:人民出版社,2017:139.
- [30] 马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2002:395.
- [31] 习近平.在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话[N].人民日报,2014-10-09(2).
- [32] 习近平.论党的自我革命[M].北京:党建读物出版社,中央文献出版社,2023.
- [33] 托多罗夫.巴赫金对话理论及其他[M].蒋子华,张萍,译.天津:百花文艺出版社,2001:17.
- [34] 沈开木.现代汉语话语语言学[M].北京:商务印书馆,1996:123.
- [35] 包亚明.权力的眼睛——福柯访谈录[M].严锋,译.上海:上海人民出版社,1997:46.
- [36] 陈奕平,关亦佳.新时代爱国统一战线的对外话语建构:逻辑与路径[J].统一战线学研究,2022(5):1-9.
- [37] 张曙光.现代性论域及其中国话语[M].武汉:武汉大学出版社,2010:162.
- [38] 林华山,龚静阳.从统战话语到话语统战:统一战线话语和叙事体系的融通构建与图景展望[J].统一战线学研究,2023(6):126-144.
- [39] 习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第十二次会议强调 把握改革大局自觉服从服务改革大局 共同把全面深化改革这篇大文章做好[N].人民日报,2015-05-06(1).
- [40] 习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(2).
- [41] 习近平在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 以时不我待只争朝夕的精神投入工作 开创新时代中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报,2018-01-06(1).
- [42] 费尔克拉夫.话语与社会变迁[M].殷晓蓉,译.北京:华夏出版社,2003:170.
- [43] 张政文.科学把握中国特色哲学社会科学“三大体系”的逻辑关系[J].探索与争鸣,2023(9):5-9.
- [44] 陈锡喜.马克思主义:意识形态和话语体系[M].上海:华东师范大学出版社,2011:41.
- [45] 郭湛,桑明旭.话语体系的本质属性、发展趋势与内在张力——兼论哲学社会科学话语体系建设的立场和原则[J].中国高校社会科学,2016(3):27-36.

- [46] 中共中央政治局召开民主生活会 对照贯彻落实党的十八届六中全会精神 研究加强党内政治生活和党内监督措施 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话[N]. 人民日报,2016-12-28(1).
- [47] 习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调 守初心担使命找差距抓落实 确保主题教育取得扎扎实实的成效[N]. 人民日报,2019-06-01(1).
- [48] 习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上强调 全面提高中央和国家机关党的建设质量 建设让党中央放心让人民群众满意的模范机关[N]. 人民日报,2019-07-10(1).
- [49] 杨晓渡. 完善党的自我革命制度规范体系[N]. 人民日报,2022-11-11(6).
- [50] 韩震. 论话语的内涵、实质及功能[J]. 哲学研究,2018(12):117-122.
- [51] 习近平. 推进党的建设新的伟大工程要一以贯之[J]. 求是,2019(19):4-15.
- [52] 韩云波,陈思思. 习近平文化思想视域下坚守中国哲学社会科学之“魂脉”——关于哲学社会科学与中国特色意识形态问题探讨[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2024(3):144-160.
- [53] 2021年度十大反腐热词[J]. 支部建设,2022(3):42-43.
- [54] 李学仁. 习近平在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调 坚持严的主基调不动摇 坚持不懈把全面从严治党向纵深推进[N]. 人民日报,2022-01-19(1).
- [55] 戴维来. 话语到话语权的转化逻辑与中国话语权的深化路径[J]. 太平洋学报,2022(7):26-38.
- [56] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009:11.
- [57] 唐海军,王瑾. 热话题与冷思考——关于国外政党管党治党的经验教训及其启示[J]. 当代世界与社会主义,2016(5):4-11.
- [58] 胡锦涛文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2016:378.
- [59] 刘宏达,王荣. 论新时代中国大数据战略的内涵、特点与价值——学习习近平总书记关于大数据的重要论述[J]. 社会主义研究,2019(5):9-14.

Three-Dimensional Exploration on the Construction of the Discourse System of Self-Revolution of the CPC in the New Era

YU Qin

(School of Marxism, Xiangtan University, Xiangtan 411105, China)

Abstract: Constructing a discourse system of self-revolution is an essential requirement for advancing the modernization of party governance and promoting the flourishing development of philosophy and social sciences. This necessitates addressing fundamental issues such as the interpretation of its connotation, the supporting elements, and the practical logic. Against the backdrop of accelerating the construction of philosophy and social sciences with Chinese characteristics, the discourse system of self-revolution in the new era emerges with its unique scientific connotation. It is rooted in traditional revolutionary discourse, based on the fundamental principles of discourse and discourse systems, and oriented toward enhancing the Party's leadership and governance capabilities. It provides a clear direction for building a Marxist party committed to long-term governance and self-revolution. The Communist Party of China in the new era innovates its discourse on party building in step with the times. The stable forces it has formed, the series of distinctive discourse categories it has refined, the vivid narrative expressions it presents, and the highlighted patterns of integrated and interactive dissemination across all media have significantly contributed to the construction of the self-revolution discourse system. Facing the new journey of comprehensively building a modern socialist country, the construction of the self-revolution discourse system must take the following practical paths: deepening the practice of comprehensively and strictly governing the Party, innovating the theory of self-revolution, optimizing discourse expression methods, and building discourse narrative platforms. These efforts aim to continuously enhance the theoretical persuasiveness and value appeal of the discourse system.

Key words: comprehensive deepening of reform; self-revolution; discourse system; discourse dissemination; discourse identity

责任编辑 韩云波

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>